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Opgave 7

1 tabellen ses aldersfordelingen blandt de ansatte i en storre koncern.

Alder (ar) | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 6070
Procentvis | 3 oo, 27.9% 253% 26,5% 6,7%
andel

a) Tegn sumkurven, og bestem kvartilszttet for aldersfordelingen.
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Opgave 8 Tabellen viser udviklingen i danskernes gzld til det offentlige.

Arstal 2006 2007 2008 2009 2010

Geld (mia. kr) | 50,1 548 60,2 65.8 721

I en model kan danskernes geld til det offentlige som funktion af antal ar efter 2006 med
god tilnzrmelse beskrives ved

Sx)=b-a’,
hvor f(x) er danskernes geld til det offentlige (malt i mia. kr), og x er antal &r efter 2006.
a) Bestem tallene a og b.
b) Bestem fordoblingstiden for danskernes gald til det offentlige ifolge modellen.

¢) Bestem det arstal, hvor danskernes gzld til det offentlige ifolge modellen er vokset til
120 mia kr.
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Opgave 7 Nedenstaende tabel viser vejdirektoratets opgerelse over antal trafikdrabte personer i det 1.
halvér for hvert af arene 2007-2012.

Ar 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Antal
trafikdrabte 195 190 161 110 107 82
I en model antages det, at udviklingen i antal trafikdraebte personer kan beskrives ved en
funktion af typen
y=ax+b,

hvor y betegner antal trafikdrabte personer i det 1. halvér, og x betegner tiden (malt i ar
efter 2007).

a) Benyt tabellens data til at bestemme konstanterne a og b.
b) Benyt modellen til at bestemme antal trafikdrabte i det 1. halvar af 2013.

c) Bestem det ar, hvor antal trafikdrabte i det 1. halvér ifolge modellen er nede pa 50
personer.

Kilde: FDM
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Opgave 8

I en model kan sammenhangen mellem det antal &g, en skildpadde lagger, og lengden af
skildpaddens rygskjold beskrives ved

/(x)=-0,009425x +5,857x~899,9 , 280 <x <340,

hvor f(x)er det antal &g skildpadden laegger, og x er lzengden af skildpaddens rygskjold

(mélt i mm).

a) Tegn grafen for £, og bestem det antal &g, en skildpadde laegger, nar skildpaddens
rygskjold er 300 mm langt.

b) Bestem rygskjoldets lzngde for en skildpadde, der legger 6 2g.

Kilde: Ashton, K.G., R.L. Burke, J.N. Layne. 2007. Geographic variation in body and clutch size of gopher
tortoises. Copeia 2007: 355-363.
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Opgave 9

Ifolge en opgorelse stiger det arlige antal af nye lungekrzfitilfalde blandt kvinder i
Danmark med 1,3% om éret efter 2010. 1 2010 var der 2038 nye tilflde af lungekraft
blandt kvinder i Danmark.

a) Indfor passende variable, og opstil en model, der beskriver udviklingen i det arlige antal
nye lungekrefttilfalde blandt kvinder i Danmark.

1 en anden model kan udviklingen i det arlige antal nye lungekrefttilfelde blandt maend i
Danmark beskrives ved

m(x)=2244-0,99",

hvor m(x) er det arlige antal nye lungekraefitilfzlde til tidspunktet x (mélt i antal &r efter
2010).

b) Hvornar er det érlige antal nye lungekrafitilfzlde ifolge de to modeller ens for mand
og kvinder?
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Opgave 7

Foto: commons.wikimedia.org

Tabellen nedenfor viser nogle sammenhorende vacrdier af den gennemsnitlige kuld-
storrelse og antal ynglende sangspurvepar pr. acre for arten Melospiza melodia.

Antal ynglende 5| 18] 20 |46 | 55| 57|66 | 2
sangspurvepar pr_acre
Gennemsnitlig
kuldstorrelse 38 | 36 | 35 | 34 |32 33 | 32| 31

I en model er sammenhangen givet ved
y=ax+b,

hvor y er den gennemsnitlige kuldstorrelse, og x cr antal ynglende sangspurvepar pr. acre.

) Benyt tabellens data tl at bestemme tallenc a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme antal ynglende sangspurvepar pr. acre, nr den
gennemsnitlige kuldstorrelse er nede pd 3,0.
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Opgave 10

I Indien har man udviklet en regional model, der beskriver sammenhangen mellem
kropstemperaturen og den tid, der er géet, siden personen er dod. Modellen er givet ved

/(x)=1097.9~35,8309x +0,398778x" ~0,00150341x", 88 <x <99,

hvor f(x) betegner tiden efter personen er dod (malt i timer), og x betegner
kropstemperaturen (malt i °F ).

a) Tegn grafen for f og bestem den tid, der er gaet, siden personen er dod, nir
kropstemperaturen er 90 °F .

b) Bestem kropstemperaturen for en person 2 timer efter personens ded.

Kilde: Polynomial regression model to estimate time since death in adults from rectal temperature in
Chandigarh zone of Northwest India, Dr. Dalbir Singh et al, 2005,
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Opgave 7

Tabellen viser den arlige affaldsproduktion fra danske husholdninger i perioden 1994-2008.

Arstal 1994 | 1996 | 1998 | 2000 | 2002 | 2004 | 2006 | 2008

Affaldsproduktion (tons) | 2575 | 2767 | 2796 | 3084 | 3121 | 3164 | 3298 | 3654

T en model antages det, at den drlige affaldsproduktion fra danske husholdninger kan
beskrives ved en model af typen

w(it)=b-a',

hvor w(r) betegner den drlige affaldsproduktion fra danske husholdninger (mlt i tons) til
tiden £ (mélt i &r efter 1994).

) Benyt tabellens data til at bestemme a og b.

b) Benyt modellen il at bestemme den drlige affaldsproduktion fra danske husholdninger i
2003, og bestem det 4r, hvor den arlige affaldsproduktion fra danske husholdninger var
3500 tons.

) Benyt modellen til at bestemme den drlige affaldsproduktion fra danske husholdninger i
2009, og vurder modellens rkkevidde ud fra en sammenligning af den fundne veerdi og
den faktiske vaerdi, som var 3437 tons.

Kilde: Affaldsstatistik 2009 og Fremskrivning af affaldsmangder 2011-2050, Orientering fra Miljastyrelsen
Nr.42011
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1 Vestgronland har man malt den drlige middeltemperatur pi forskellige breddegrader.

Nordlig breddegrad 62 64 70 73 78

Aulig middeltemperatur i °C 1,0 -16 -42 | -7,2

I en matematisk model kan sammenhangen mellem den 4rlige middeltemperatur og
breddegraden beskrives ved

S)=a-x+b,

hvor f(x) er den drlige middeltemperatur i Vestgronland (malt i °C), og xer den nordlige
breddegrad.

) Benyt tabellens data til at bestemme a og b.

b) Giv en fortolkning af konstanten a, og benyt modellen il at bestemme den arlige
‘middeltemperatur i Vestgronland, nir den nordlige breddegrad er 66 grader.

) Benyt modellen til at bestemme den nordlige breddegrad, hvor den drlige
middeltemperatur i Vestgronland er ~10°C .

Kilde: Klimaforandringer i Arkiis, Jesper Ruggaard Mebus og Svend Erik Nielsen, Biofag nr. 6,
2012sermummer.
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Opgave 7

‘Tabellen viser udviklingen i den gennemsnitlige tilbagetraekningsalder fra arbejdsmarkedet
for danske lonmodtagere i perioden 2006-2012.

Arstal 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012

Tilbagetrazknings-
alder (i) 6201 | 6225 | 6247 | 6275 | 6277 | 6300 | 63,08

1 en model kan udviklingen beskrives ved
y=axth

hvor y er den gennemsnitlige tilbagetrzzkningsalder for danske lonmodtagere til tidspunktet
x (mélt i dr efier 2006).

) Benyt tabellens data til at bestemme konstanterne a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme den gennemsnitlige tilbagetrzkningsalder for danske
lonmodtagere i 2014, og giv en fortolkning af konstanten a.

©) Ihvilket dr vil den gennemsnitlige tilbagetrazkningsalder for danske lonmodtagere
ifolge modellen overstige 65 &7

Kilde: Politiken 2.9.13
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Opgave9  Massen af et bestemt radioakivt stof aftager som funktion af tiden. Der er folgende
sammenhzng mellem massen af det radioaktive stof og tiden ¢

£()=12:097",
hvor f(1) er massen af det radioaktive stof malt i gram, og ¢ er antal dr efter 2014.

a) Forklar, hvad tallene 12 og 0,97 forteller om udviklingen i massen af det radioaktive
stof.

b) Bestem halveringstiden for massen af det radioaktive stof.
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Opgave 7

For hvert ir i perioden 2006-2012 har man opgjort procentdelen af 35-drige, der har

gennemfort en videregiende uddannelse. Opgorelsen ses i nedenstdende tabel.

Ar

2006

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Procentdel

365

378

39,0

40,7

411

22

432

T en model antages det, at udviklingen i procentdelen af 35-drige, der har gennemfort en
videregiende uddannelse, kan beskrives ved

f@=ax+b,

hvor f(x) er procentdelen af 35-irige, der har gennemfort en videregende uddannelse,

og x er antal ir efter 2006.

) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme procentdelen i 2015, og bestem det ir, hvor

procentdelen nir op pé 50%.

Kilde: www.dst.dk
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Opgaved

T en model er udviklingen i verdens befolkningstal bestemt ved
S(x)=2586-1017*,
hvor f(x) er verdens befolkningstal (malt i mio.), og x er antal dr efter 1950.

) Benyt modellen til at forudsige verdens befolkningstal i ir 2015.

b) Forklar, hvad tallene 2586 og 1,017 fortzeller om udviklingen i verdens befolkningstal.
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Opgave 7

Tabellen viser udviklingen i det drlige antal flypassagerer i UK i en drreekke opgjort af

“Civil Aviation Authority”.
Ar 1994 | 199 | 1998 | 2000 | 2002 | 2004
Arlige antal passagerer
(il mio) 1212 | 1347 | 1576 | 1786 | 1874 | 2178

Ten model kan udviklingen beskrives ved

f@=ax+b,

hvor f(x) er detdrlige antal flypassagerer (malt i mio.), ogx er antal ir efier 1994

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme det drlige antal flypassagerer i UK i 2007.

Kilde: Aviation Trends, Quarterly 2013, Civil Aviation Authoriry.
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Opgave 7

Tabellen nedenfor viser udviklingen i Tysklands solcellekapacitet (malt i MW) i perioden

2005-2010.

Arstal

2005

2006

2007

2008

2009

2010

Solcellekapacitet

2056

2899

4170

6120

9914

17320

I en model kan udviklingen i solcellekapaciteten i Tyskland beskrives ved en funktion af

typen
S()=b-a",

hvor S(r) betegner solcellekapaciteten (malt i MW) til tiden ¢ (malt i &r efter 2005).

a) Benyt tabellens data til at bestemme en forskrift for S.

b) Benyt modellen til at give et sken over Tysklands solcellekapacitet i 2015.

¢) Gor rede for, hvad a og b forteller om udviklingen i Tysklands solcellekapacitet i

perioden 2005-2010.
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Tabellen viser udviklingen i de drlige udgifter til lobbyarbejde i den amerikanske kongres i
perioden 1999-2009.

Ar | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 2008 | 2009
g‘i’f“; 144 | 1,56 | 1,64 | 182 204 | 2,17 | 243 | 2,62 330 | 349

I en model kan udviklingen beskrives ved

hvor y er den érlige udgift (mélt i mia. $), og x er antal ar efter 1999.

y=b-a

a) Benyt tabellens data til at bestemme @ og b.

b) Bestem fordoblingstiden.

c) Den faktiske arlige udgift var 2,61 mia. $ i 2010. Hvor mange procent er modellens

verdi storre end den faktiske arlige udgift?

Kilde: ww.opensecrets.org/lobby
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Opgave 7

Foto: wwwcolourbos.com

1 en model kan sammenhangen mellem en bestemt type erreds leengde x (mélt i cm) og
dens érlige lengdeforogelse y (malt i cm/ar) beskrives ved

y=-x+218.

a) Bestem den arlige lzngdeforogelse af en orred, der er 10 cm lang.

b) Benyt modellen til at bestemme x, nédr y =0, og giv en fortolkning af dette tal.
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Opgave 8 @
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Pa figuren ses banen for et kuglestod indtegnet i et koordinatsystem med enheden 1 m pa
akserne. Kuglens bane kan beskrives som en del af grafen for funktionen

f(x)=-0,05x +0,8x+2,3.
a) Bestem langden af kuglestodet.

b) Bestem kuglens maksimale hojde over jorden.




